

**Viorica LUPU**  
**1976**

*Elena Harconița*



Specialistă în domeniul biblioteconomiei și știința informării, doctor în științe ale comunicării, manager.

S-a născut la 22 august 1976, în s. Ermoclia, rn. Ștefan Vodă.

A absolvit școala medie din localitatea natală știința informării (1993-1998). Deține două titluri de master, urmând programele „Managementul instituției în focumentare” (USM, 2009-2011) și „Literatură română și dialog pluriidentitar” (Facultatea Transfrontalieră de Științe Umaniste, Economice și Inginerești, Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați, România, 2017-2019). În anii 2018-

2021 a studiat la Școala Doctorală în Științe Sociale, profilul „Științe ale informării și documentării” (USM). În anul 2025 a susținut, la specialitatea info documentare, biblioteconomie și știința informării, teza de doctorat „Rolul bibliotecii academice în managementul datelor de cercetare”, conducător științific profesor universitar N. Țurcan.

Pe parcursul activității profesionale, a beneficiat de numeroase stagii: în Kaunas, Vilnius (Lituania, 2016), Riga (Letonia, 2017), Cluj-Napoca (România, 2017), Budapesta, Debrecen (Ungaria, 2018, 2023), Montpellier (Franța, 2022), Tbilisi (Georgia, 2023) ș.a.

La nivel internațional, a participat la cursuri online (Research4Life Mas sive Open Online Course (MOOC), Farm Data Management, Sharing and Services for Agriculture Development online course), webinare, ateliere de lucru și conferințe dedicate sistemului AGRIS, întruniri anuale ale editorilor AGROVOC, organizate de FAO, ateliere de lucru organizate de Research Data Alliance și EOSC.

Carierea profesională a început-o în 1996 la Biblioteca Republicană Științifică Agricolă (BRȘA) a Universității Agrare de Stat din Moldova (UASM), unde, de-a lungul timpului, a ocupat diverse funcții: bibliotecară în cadrul Serviciului prelucrarea analitico-sintetică a documentelor (1996-1998), apoi în Serviciul informare documentară și bibliografică (1998-1999), șefă a Serviciului tehnologii informaționale de bibliotecă (1999-2000) și șefă a Centrului de informare și documentare FAO (Organizația pentru Alimentație și Agricultură) (2000-2001). Ulterior, a exercitat funcția de directoare adjunctă a BRȘA (2003-

2022), directoare adjunctă a Bibliotecii Științifice (BȘ) a Universității Tehnice a Moldovei (UTM) (2022-2023), iar din 2023 deține funcția de directoare a Bibliotecii Științifice a UTM.

În această calitate coordonează activitatea operațională și strategică a instituției, fiind coautoare a „Strategiei de dezvoltare a Bibliotecii Științifice a UTM 2024-2029” și a mai multor politici instituționale privind dezvoltarea resurselor informaționale, donațiile de carte, formarea profesională continuă, activitatea de cercetare. A participat la elaborarea de documente normative naționale privind activitatea bibliotecilor și la implementarea infrastructurii digitale universitare, inclusiv a repozitoriului instituțional, bibliotecii electronice etc.

Contribuie în mod activ la optimizarea și algoritmizarea proceselor tehnologice din bibliotecă, la elaborarea cadrului de reglementare a tehnologiilor bibliotecare și la formarea culturii tehnologice a bibliotecarilor. Promovează și implementează documente de reglementare și standarde de specialitate, având ca prioritate diversificarea și modernizarea serviciilor și produselor informaționale destinate utilizatorilor. În acest sens, a inițiat lansarea unor servicii și campanii, precum „InfoDoctorandus”, „Dezvoltarea profilurilor cercetătorilor UTM” (2023), „Descoperiți cunoștințele științifice agricole cu AGRIS!” (2022), „Creșteți vizibilitatea cercetării dvs.” (2022) și broșura promoțională „60 de servicii ale bibliotecii în sprijinul comunității academice”.

Serviciile de suport dedicate cercetătorilor au condus la dezvoltarea e-platformei cercetătorului pe site-ul bibliotecii, care integrează următoarele resurse: tutoriale pentru activitatea de cercetare, instrumente de măsurare a impactului științific prin indicatori scientometrici și bibliometrici, ghiduri pentru crearea și optimizarea profilurilor de cercetător (ORCID, Google Scholar), module de instruire privind managementul datelor de cercetare și al referințelor bibliografice, precum și resurse privind etica academică și prevenirea plagiatului.

Un alt domeniu de preocupare constantă a Vioricăi Lupu este sprijinul acordat publicării științifice, prin îndrumarea autorilor în procesul editorial, furnizarea de resurse și traininguri privind accesul deschis, integrarea acestuia în strategiile de publicare, precum și maximizarea accesibilității și vizibilității lucrărilor cercetătorilor. Viorica Lupu acordă servicii de consultanță și resurse pentru gestionarea eficientă a datelor de cercetare, de la elaborarea planurilor de management până la stocarea, arhivarea și partajarea acestora, în conformitate cu normele etice și legale în vigoare.

A fost implicată în numeroase proiecte internaționale FAO, TEMPUS și RDA, vizând creșterea vizibilității cercetării, schimbul de date științifice și dezvoltarea serviciilor bibliotecilor academice. În calitate de manager al echipei de repozitorii instituționale a participat la proiectele internaționale „Modern Information Service for Improvement Study Quality”, TEMPUS (2013-2016);

„Modernization of academic library services in Moldova”, finanțat de Centrul Norvegian pentru Cooperare Internațională în Educație (2016-2019); a fost coordonatoare la nivel național a proiectelor gestionate de FAO „Information Innovation in Food Security and Agriculture: Increasing the quality and effectiveness of data exchange” („Informații pentru Inovație în Securitatea Alimentară și Agricultură: Creșterea calității și eficacității schimbului de date”) (2019), „Consolidating the AGRIS National Hub in the Republic of Moldova to increase awareness about open science in agriculture and train researchers and practitioners in new trends on agricultural research” („Consolidarea Hub-ului Național AGRIS din Republica Moldova pentru creșterea gradului de conștientizare cu privire la știința deschisă în agricultură și instruirea cercetătorilor și practicienilor lor în noile tendințe în cercetarea agricolă”) (2020), „Enhancing awareness about scientific publishing in food and agriculture and providing capacities to access to agricultural research through AGRIS and AGROVOC in the Republic of Moldova” („Creșterea gradului de conștientizare cu privire la publicarea științifică în domeniul alimentar și agricol și asigurarea capacităților de acces la cercetarea agricolă prin intermediul AGRIS și AGROVOC în Republica Moldova”) (2021), „Increasing the participation and usage of AGRIS in Azerbaijan through gained experiences from the AGRIS Country Hub in the Republic of Moldova” (2023), coordonatoare a Proiectului RDA/EOSC Future Grant no: RDA COM PRA-344 „Enhancing awareness about open data in food and agriculture in the Republic of Moldova” („Creșterea gradului de conștientizare privind datele deschise în domeniul alimentar și agricol în Republica Moldova”) (2023), membră a Proiectului „KoFi DEZA – Starke Unternehmen und Kommunen für Moldau” (KoFi SDC – „Companii și municipalități puternice pentru Moldova”) (2023-2024), membră în cadrul Proiectului național „Stimularea angajamentului Republicii Moldova în Știința Deschisă: suport metodologic și aplicativ (2021-2022) ș.a.

Activitatea sa de cercetare vizează știința deschisă, managementul datelor de cercetare, ciclul de viață al acestora, formarea competențelor bibliotecarilor de date, politici europene și naționale în domeniu, accesul deschis, scientometria și bibliometria, indexarea coordonată a resurselor informaționale.

Este autoare și coautoare la articole științifice publicate în reviste indexate SCOPUS și Web of Science, ghiduri practice, studii și documente metodologice. Publicațiile sale sunt incluse în Instrumentul Bibliometric Național (circa 500 de titluri, cu peste 21 de mii de vizualizări), repozitoriile instituționale, baze de date internaționale, sunt listate în Google Scholar, indicele h-3 de evaluare a impactului și productivității științifice.

Viorica Lupu este formatoare în domenii precum biblioteca ca sistem tehnologic, scientometrie, managementul datelor de cercetare, știința deschisă,

utilizarea resurselor electronice, susținând cursuri și traininguri atât în țară, cât și peste hotare (România, Georgia, Azerbaidjan, Ungaria).

Este formatoare în cadrul orelor de cultura informației pentru studenții anului III, IV și pentru studenții de la ciclurile de masterat și doctorat. Din 2005 este coordonatoare la nivel național a Hubului AGRIS – sistem internațional pentru științe și tehnologii agricole, gestionat de Organizația Națiunilor Unite pentru Alimentație și Agricultură (FAO) în Republica Moldova.

De asemenea, coordonează grupul de lucru pentru versiunea în limba română a tezaurului multilingv despre alimentație și agricultură AGROVOC,

implicându-se în actualizarea, adaptarea și îmbogățirea terminologiei, pentru a sprijini standardizarea și interoperabilitatea datelor în domeniul agricol și alimentar la nivel național și internațional.

Din anul 2013 exercită funcția de redactor coordonator al revistei științifice „Știința agricolă” a UTM, fiind responsabilă de coordonarea procesului editorial, administrarea platformei electronice a revistei și integrarea acesteia în baze de date și motoare de căutare internaționale, precum DOAJ, Index Copernicus, AGRIS, ZOTERO, BASE etc.

A inițiat și a consolidat parteneriate cu biblioteci din România, Lituania, Letonia, Georgia, Serbia, Grecia, Ungaria și Ucraina, având ca obiectiv schimbul de bune practici și implementarea unor programe de formare profesională a bibliotecarilor și de instruire a utilizatorilor.

În calitate de reprezentantă a UTM, a participat la nenumărate întâlniri și conferințe internaționale, contribuind la consolidarea legăturilor culturale și academice. De asemenea, colaborează cu biblioteci universitare din Carolina de Nord, SUA, pentru dezvoltarea parteneriatelor strategice, coordonarea împrumutului interbibliotecar și extinderea accesului la publicații.

În cadrul Rețelei de Biblioteci Agricole din Republica Moldova organizează și moderează seminare anuale pentru bibliotecarii din instituțiile preuniversitare, acordă consultanță și se implică ca redactor științific și bibliografic al lucrărilor bibliografice editate de bibliotecarii din rețea.

Viorica Lupu este membră a Asociației Bibliotecarilor din Republica Moldova (ABRM) (1996-prezent); secretară ABRM (2004-2008); membră a Comisiei „Catalogare și indexare” în ABRM (2006-2012); membră a Comisiei „Biblioteci universitare” a Consiliului Biblioteconomic Național (CBN) (2008-2012); membră a Comisiei de etică profesională a Universității Agrare de Stat din Moldova (2009-2014); președintă a Secțiunii de profil a ABRM „Perfecționarea proceselor tehnologice de bibliotecă” (2012-2015); membră a Consiliului ABRM (2012-2015); membră a comisiilor instituționale de atestare a bibliotecarilor (2015-prezent); membră a Asociației Europene a Bibliotecilor de Informație Medicală EAHIL (2007-prezent); coordonatoare națională și editoare AGROVOC pentru

versiunea în limba română (2007-prezent); membră a Comunității practice pentru îmbunătățirea datelor agricole globale (IGAD) și a grupului de interes Bibliotecile pentru Datele de Cercetare a Alianței pentru Datele de Cercetare (RDA) (2023-prezent).

A fost distinsă cu diplome și premii acordate de Guvernul Republicii Moldova (2013), Ministerul Educației și Cercetării al Republicii Moldova (2014, 2016, 2023), Ministerul Culturii și Turismului al Republicii Moldova (2008), Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare al Republicii Moldova (2009), conducerea UASM (2006, 2010) și UTM (2022, 2024) pentru activitate prodigioasă și contribuții substanțiale în asigurarea informațională a proceselor educaționale și de cercetare universitare.

### ***Bibliografie selectivă:***

**Analiza nivelului de cunoaștere și a gradului de conștientizare privind Știința Deschisă în Republica Moldova** / Nelly Țurcan, Gheorghe Cuciu reanu... Viorica Lupu [et al.]. – Chișinău, 2022. – 71 p. – DOI: <https://doi.org/10.5281/zenodo.7502005>.

**Analiza politicilor și practicilor europene și naționale privind managementul datelor de cercetare** / Mihai Grecu, Viorica Lupu, Ion Coșuleanu, Nelly Țurcanu. – Chișinău : IDSI, 2022. – 89 p. – DOI: <https://doi.org/10.5281/zenodo.7490144>.

**Analiza și benchmarking privind politicile instituționale de Acces Deschis și evaluarea pregătirii pentru implementarea politicilor de Știința Deschisă** / Natalia Cheradi, Nelly Țurcan... Viorica Lupu [et al.]. – Chișinău, 2022. – 67 p. Catalogul publicațiilor pe riodice existente în colecțiile BRȘA / alcătuitor: Ana Cechirlan ; redactor: Viorica Lupu. – Chișinău : UASM, 2018. – 123 p. – ISBN 978-9975-64-292-7.

**Lupu, Viorica.** Ghid de arhivare a documentelor în Repozitoriul Instituțional DSpace / Viorica Lupu, Olesia Dobrea. – Chișinău : [S. n.], 2016. – 17 p.

**Lupu, Viorica.** Managementul datelor de cercetare : ghid online / Viorica Lupu. – 2025. – URL: <https://library.utm.md/cercetare/managementul-datelor-de-cercetare/> (accesat : 28.07.2025).

**Lupu, Viorica.** Organizarea și funcționarea bibliotecii ca sistem tehnologic / Viorica Lupu. – Chișinău : [S. n.], 2016. – 100 p. – ISBN 978-9975-56-326-0.

**Lupu, Viorica.** Rolul bibliotecii academice în managementul datelor de cercetare : 572.02 – infodocumentare; biblioteconomie și știința informării : Teză de doctor în științe ale comunicării / Viorica Lupu ; conducător științific: Nelly Țurcan, doctor habilitat în sociologie, profesor universitar. – Chișinău, 2025. – 302 p.

\*\*\*

**\*\*Awareness, impact, and usage of AGRIS in the Republic of Moldova and Georgia = Moldova və Gürcüstan Respublikasında AGRIS-lə bağlı məlumatlılıq, təsiri və istifadəsi / Viorica Lupu, Vera Sobetchi, Marina Razmadze [et al.] // Next Generation Economics : Challenges and Perspectives = Yeni Nəsil İqtisadiyyat: Çağırışlar və Perspektivlər, Baku, October 4th, 2024, Economic Scientific Research Institute, Azerbaijan. – Bacu, 2024. – P. 102-116.**

**Costin, Ludmila.** Modernization of the library and information services for researchers in the Republican Scientific Agricultural Library / Ludmila Costin, Viorica Lupu, Vera Sobetchi // International Trends in Academic Library Development / Ane Landoy, Silvia Ghinculov, Angela Repanovici. – Chişinău : Cartdidact, 2019. – P. 119-125. – ISBN 978-9975-3354-5-4.

**Lupu, Viorica.** Atitudinile bibliotecarilor din bibliotecile academice din Republica Moldova privind serviciile de management a datelor de cercetare /Viorica Lupu // Ştiinţa Deschisă în Republica Moldova = Open Science in the Republic of Moldova : Conferinţa ştiinţifică naţională, Ediţia a 2-a, 27-28 octombrie 2022. – Chişinău : ArtPoligraf, 2022. – P. 56-57. – ISBN 978-9975-3564-2-8. – ISBN (pdf) 978-9975-3564-3-5.

**Lupu, Viorica.** Atitudinea cercetătorilor din Republica Moldova cu privire la deschiderea şi partajarea datelor de cercetare / Viorica Lupu // Ştiinţa Deschisă în Republica Moldova = Open Science in the Republic of Moldova : Conferinţa ştiinţifică naţională, Ediţia a 2-a, 27-28 octombrie 2022. – Chişinău : ArtPoligraf, 2022. – P. 111-130. – ISBN 978-9975-3564-2-8. – ISBN (pdf) 978-9975-3564-3-5.

**Lupu, Viorica.** Bibliotecarul de date : Necesitate, competenţe şi abilităţi / Viorica Lupu // The International Scientific Conference „30 Years of Economic Reforms in the Republic of Moldova : Economic Progress via Innovation and Competitiveness”, September 24-25, 2021. – Chişinău : ASEM, 2022. – Vol. 2. – P. 374 380. – ISBN 978-9975-155-64 9 (PDF). – DOI: <https://doi.org/10.53486/9789975155649.55>.

**Lupu, Viorica.** Modele ale ciclului de viaţă al datelor de cercetare / Viorica Lupu, Nelly Țurcan // Studia Universitatis Moldaviae. Seria Ştiinţe sociale: Sociologie. Asistenţă Socială. Drept. Ştiinţe Politice. – 2020. – Nr 3. – P. 53-59. – ISSN 1814 3199.

**\*\*Lupu, Viorica.** Moldovan academic librarians' perception on research data management / Viorica Lupu, Nelly Țurcan, Rodica Cujbă // IFLA Journal. – 2025. – Vol. 51, issue 1. – DOI: <https://doi.org/10.1177/03400352241304118>.

**Lupu, Viorica.** Planul de management al datelor: importanţă, conţinut, elaborare / Viorica Lupu // Akademos. – 2020. – Nr 2. – P. 126-131. – ISSN 1857 0461. – E-ISSN 2587-3687.

**Lupu, Viorica.** Strategii și politici în domeniul datelor de cercetare deschise / Viorica Lupu // Studia Universitatis Moldaviae. Științe sociale. – 2019. – Nr 8. – P. 24-33. – ISSN 1814-3199. – E ISSN 2345-1017.

**\*\*Lupu, Viorica.** The Attitudes of Agricultural Researchers Towards Data Sharing: Case Study of the Republic of Moldova / Viorica Lupu, Rodica Cujbă, Vera Sobetchi // ACM International Conference Proceeding Series: Central and Eastern European eDemand eGov Days 2023, CEEE Gov Days 2023, September 14-15, 2023, Budapest. – New York : Association for Computing Machinery, 2023. – P. 84-93. – ISBN 979 840070006-4.

**\*\*Perception of Open Science in the Scientific Community of the Republic of Moldova** / Nelly Țurcan, Gheorghe Cuciuc reanu...Viorica Lupu [et al.] // Postmodern Openings. – 2022. – Nr 4. – P. 294-334. – ISSN 2068-0236. – DOI: <https://doi.org/10.18662/po/13.4/519>.

**Țurcan, Nelly.** Parteneriate pentru un management eficient al datelor de cercetare / Nelly Țurcan, Viorica Lupu // Integrare prin cercetare și inovare: Conferință științifică națională cu participarea internațională. Științe Sociale, 7-8 noiembrie, 2024, Chișinău. – Chișinău : CEP USM, 2024. – P. 38-46. – ISBN 978-9975-62-799-3. – ISBN (pdf) 978-9975-62-799-3.

\*\*\*

**AGRIS Country Hubs at Research Data Alliance meeting** : [Viorica Lupu și Marina Razma dze (Georgia) : dialog online] // FAO : [site]. – 2023. – 28 mar. – URL: <https://www.fao.org/agris/es/news/agris-country-hubs-research-data-alliance-meeting/> (accesat : 07.08.2025).

**AGRIS Webinar : The role of AGRIS-Moldova Center in the dissemination of agricultural information in the context of Open Access** : [informație despre webinar, conține date biografice despre Viorica Lupu] // FAO OON : [site]. – 2025. – 14 aug. – URL: <https://www.fao.org/agris/ru/webinars/agris-webinar-role-agris-moldova-center-dissemination-agricultural-information-context> (accesat : 07.08.2025).

**Consolidarea capacităților internaționale ale bibliotecilor lor în implementarea științei deschise** : [despre participarea Vioricăi Lupu la conferința „Libraries as enablers of scientific research”, Tbilisi, Georgia] // UTM : [site]. – 2023. – 19 sept. – URL: <https://utm.md/blog/2023/05/02/consolidarea-capacitatilor-internationale-ale-bibliotecilor-in-implementarea-stiintei-deschise/> (accesat : 07.08.2025).

**Data and knowledge exchange with RDA – research data alliance** : [participare la întrunirea „Construirea punții de partajare a cunoștințelor între Republica Moldova, Georgia și Research Data Alliance”] // UTM : [site]. – 2023. – 24 mar. – URL: <https://utm.md/en/blog/2023/03/24/data-and-knowledge-exchange-with-rda-research-data-alliance/> (accesat : 07.08.2025).

**Improving Global Agricultural Data Community of Practice in the Republic of Moldova** : [cu referire la personalul de proiect: Viorica Lupu] // Research Data Alliance (RDA) : [site]. – 2023. – 5 oct. – URL: <https://archive.rda-alliance.org/improving-global-agricultural-data-community-practice-republic-moldova> (accesat : 07.08.2025).

**Madan, Ion.** Ciorbă Viorica : [notă biografică] / Ion Madan // Biblioteconomia și bibliografia Moldovei : Profesori și discipoli / autor-alcătuitor: Ion Madan. – Chișinău : CE USM, 2000. – P. 66. – [actualmente, numele Lupu].

**Susținerea Tezei de Doctor în Științe ale comunicării – Lupu Viorica** // YouTube : [platformă de socializare și partajare video online]. – 2025. – 20 iun. – URL: <https://www.youtube.com/live/4NgBJUBi834> (accesat : 01.08.2025).

**Viorica Lupu, directoarea Bibliotecii Științifice a UTM: mesaj inspirațional la conferința CEEE|GOV DAYS** : [la Conferința de la Universitatea Națională de Servicii Publice din Budapesta, Ungaria] // UTM : [site]. – 19 sept. – 2023. – URL: <https://utm.md/blog/2023/09/19/viorica-lupu-directoarea-bibliotecii-stiintifice-a-utm-mesaj-inspirational-la-conferinta-ceeegov-days/> (accesat : 07.08.2025).